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(Στα πλαίσια εορτασμού της εθνικής επετείου)

             Οι μαθητές και μαθήτριες:

Αγαθαγγελίδου  Ζηνοβία -Δέτσικα Νεφέλη- Ελέζι Αλμπάν-

 Καγκελίδης Στάθης- Καγκελίδου Συμέλα- Κετόγλου Κυριάκος- Κουγιουμτζίδης Ηλίας -Κουντριάβτεβα Ειρήνη- Νέζα Ενείντα- Νταμοτσίδου Μαρία- Ορφανίδου Μάρθα- Παπαδόπουλος Κυριάκος- Παπαδοπούλου Χρυσούλα- Ράμα Αρτζιόλα- Ραφαηλίδης Βασίλης- 

Σαΐπι Εριέτα- Σιδηροπούλου Βασιλική- Τζάνι Αλεξάντερ- 

Τσαουσίδου Ελευθερία

Συντονίστρια 

Καρανάσιου Κορνηλία, δασκάλα της ΣΤ΄ Τάξης
ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
Ευαγγελισμός σημαίνει αναγγελία χαρμόσυνης είδησης. Με την λέξη Ευαγγελισμός αναφερόμαστε στην χαρμόσυνη είδηση για τον Χριστιανισμό, της γέννησης του Ιησού Χριστού, που δόθηκε από τον αρχάγγελο Γαβριήλ προς την Μαριάμ.
ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Το ΄21 αποτελεί μέγα ορόσημο ελληνικό και παγκόσμιο με αποφασιστικές επιπτώσεις για την εποχή του.
Ο ποιητής μας λέει ότι το 21 είναι πάθος - ιδέα - φως 
Και για να συλλάβουμε το μέγεθος της ακτινοβολίας του ας δούμε το πανόραμα του τότε κόσμου. 
Στην ανατολή η απέραντη οθωμανική αυτοκρατορία με το Σουλτάνο να έχει υψώσει τα τζαμιά του μέχρι τη Βιέννη έτοιμος να συντρίψει και την υπόλοιπη Ευρώπη. Και η Ευρώπη μετά την πτώση του Ναπολέοντα - 
 βρίσκεται κάτω από τη σκιά της Ιεράς Συμμαχίας του Μέτερνιχ που με το πρόσχημα της διατήρησης των δυνάμεων σε ισορροπία είναι έτοιμη να συντρίψει κάθε ξεσήκωμα των λαών για τη λευτεριά τους.

Η μεγαλύτερη συμφορά των σκλαβωμένων ελλήνων ήταν το παιδομάζωμα. Κάθε χρόνο Τούρκοι στρατολόγοι αρπάζουν τα αγόρια από τις οικογένειες για να τα οδηγήσουν σε στρατόπεδα όπου θα εκπαιδεύονταν σε φανατικούς πολέμιους του ελληνισμού και του χριστιανισμού, τους λεγόμενους Γενίτσαρους.
Όσα παιδιά δεν έκαναν για το τάγμα των Γενίτσαρων, τα πωλούσαν ως δούλους στα παζάρια της ανατολής.
Περισσότερα από ένα εκατομμύριο παιδιά πωλήθηκαν σαν δούλοι από την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως ως το 1638 που καταργήθηκε το παιδομάζωμα .

Στο πρόσωπο του Ρήγα Φεραίου θα λάμψει ο ελληνικός διαφωτισμός, με τα επαναστατικά του κείμενα θα ξεσηκώσει τον υπόδουλο ελληνισμό. 
Ο Ρήγας Φεραίος γράφει στο Θούριο:
Ως πότε παλικάρια, θα ζούμε στα στενά,
μονάχοι σα λιοντάρια, στες ράχες στα βουνά;(2)
Καλύτερη μιας ώρας ελεύθερη ζωή,
παρά σαράντα χρόνους, σκλαβιά και φυλακή(2)
 Σπηλιές να κατοικούμε, να βλέπουμε κλαδιά,
να φεύγομ' απ' τον κόσμο, για την πικρή σκλαβιά(2)
 Καλύτερη μιας ώρας ελεύθερη ζωή…..


Να χάνομεν αδέλφια, πατρίδα και γονείς,
τους φίλους, τα παιδιά μας, κι όλους τους συγγενείς(2)
Καλύτερη μιας ώρας ελεύθερη ζωή…
 Ο Ρήγας Φεραίος συνελήφθη από την Ιερά Συμμαχία φέροντας επαναστατικές προκηρύξεις - εξεδόθη στον Σουλτάνο όπου θανατώθηκε με στραγγαλισμό μαζί με τους συντρόφους του. 
Τον επαναστατικό αγώνα του Ρήγα Φεραίου συνέχισε από τη Γαλλία σε άλλο επίπεδο ο Αδαμάντιος Κοραής. Ο Αδαμάντιος Κοραής ήταν μεγάλος σοφός και βαθύς γνώστης των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων.
Με τα σοφά συγγράμματά του έγινε ο μεγάλος διαμορφωτής της ελληνικής γλώσσας και με τις πατριωτικές του επιστολές ο απόστολος της ελληνικής ελευθερίας. Όταν ο γαλλικός λαός ξεσηκώθηκε ο νεαρός Κοραής με τα μάτια της φαντασίας έβλεπε την Πατρίδα να ξεσηκώνεται και να αποτινάσσει τον ζυγό της σκλαβιάς. 
Το ελεύθερο Σούλι, η αδούλωτη Μάνη, αλλά και τα Σφακιά ήταν προπύργια λευτεριάς της σκλαβωμένης Ελλάδας
 Οι Σουλιώτες ζούσαν εντελώς ελεύθεροι, η ελευθερία τους προστατεύεται από τους απρόσιτους βράχους αλλά και από το άφατο ηρωισμό των. Γυμνάζονταν στα όπλα από πολύ μικρή ηλικία και δεν τα αποχωρίζονταν ποτέ ακόμη και στον ύπνο ήταν το προσκεφάλι τους. Πολεμούν και νικούν επί έναν αιώνα. Λίγες μέρες πριν τα Χριστούγεννα του 1803 οι Σουλιώτες εγκλωβισμένοι στον απόκρημνο βράχο του Ζάλογγου. Η νύχτα πριν την αναμέτρηση με το ασκέρι του Αλή πασά είναι συγκλονιστική γιατί ξέρουν ότι είναι κυκλωμένοι από χιλιάδες Τούρκους και ότι απειλούνται με σφαγή. Με προφυλάξεις κινούνται μέσα στο άγριο σκοτάδι και συγκεντρώνονται στο μοναστήρι. 
Απουσιάζουν μόνο όσοι φυλάνε καραούλι. Άνδρες, γυναίκες παιδιά παίρνουν την απόφαση να μη παραδοθούν κι ορκίζονται στο Ιερό Ευαγγέλιο. Οι τύραννοι χτυπούν απ΄ όλες τις προσβάσεις αλλά μετά από δύο μέρες απερίγραπτου ηρωισμού και ενώ ο κλοιός έχει στενέψει, οι Σουλιώτισσες προσβλέπουν τη σωτηρία τους μόνο στο θάνατο. Στήνουν χορό  και με τα παιδιά στην αγκαλιά  τους χορεύουν και πέφτουν κάτω στο γκρεμό φωνάζοντας 'Οι Σουλιώτισσες δεν ζούνε δίχως τη ελευθεριά' και πέφτουν ηρωικά από τον απόκρημνο βράχο του Ζάλογγου. 
Στις 10 Απριλίου1821ο απαγχονισμός του Πατριάρχη Γρηγορίου του Ε' στην Πόλη συγκλόνισε τον Ελληνισμό αλλά έδωσε ώθηση στην επανάσταση.

Στην Οδησσό το Σεπτέμβρη του 1814 τρεις μικροί έμποροι ο Νικόλαος Σκουφάς, ο Αθανάσιος Τσακάλωφ και ο Εμμανουήλ Ξάνθος αναλαμβάνουν την  προετοιμασία και οργάνωση του ένοπλου επαναστατικού αγώνα και ιδρύουν τη Φιλική Εταιρεία. Στόχος ήταν η δημιουργία ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. Λόγω των δυσμενών συνθηκών στην Ευρώπη έπρεπε να τηρήσουν απόλυτη μυστικότητα. Ο αξιωματικός του Ρωσικού στρατού Αλέξανδρος Υψηλάντης ανέλαβε την αρχηγία της Φιλικής Εταιρείας και οδήγησε το Ιερό λόχο στη Μολδοβλαχία όπου έπεσαν ηρωικά μαχόμενοι. 

Η επανάσταση στη Πελοπόννησο Σε κάποια γωνιά του Μοριά μα χούφτα άνθρωποι, μια χούφτα γενναίοι υψώνουν τα όπλα. Ήταν τόσο λίγοι που κανένας δεν μπορούσε να υποπτευθεί την ύπαρξη τους. Μα τόσο γενναίοι που ανέστησαν ένα έθνος και συγκλόνισαν ή επηρέασαν αποφασιστικά την ιστορική μοίρα του τότε κόσμου.
Η επανάσταση έπρεπε να ξεκινήσει, η δίψα για την ελευθερία ήταν αβάσταχτη, η ανυπομονησία να δοθεί το σύνθημα: να πάρουν τα όπλα στα χέρια, καμιά αναβολή δεν επιδεχόταν. Σε αυτό συντέλεσε ο αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Δικαίος ή Παπαφλέσσας, που γυρίζει και εξεγείρει τη φαντασία χωρικών αλλά και προκρίτων. Στις 21 Μαρτίου πολιορκούν τους Τούρκους στα Καλάβρυτα και ύστερα από πέντε μέρες τους αναγκάζουν να παραδοθούν.
Στις 22 Μαρτίου ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης με τους Μανιάτες του, ο Παπαφλέσσας και ο Αναγνωσταράς υψώνουν τα όπλα - πολιορκούν την Καλαμάτα και στις 25 την καταλαμβάνουν. 
 Μα αν δεν κυριευτεί η Τρίπολη όπου βρισκόταν το στρατηγείο των Τούρκων η επανάσταση δεν θα εδραιωνόταν. 
Πιάνουν τις γύρω οχυρές θέσεις και αποκλείουν την Τρίπολη. Ο Κολοκοτρώνης έπιασε το Χρυσοβίτσι, ο Ηλίας και ο Κυριάκος Μαυρομιχάλης το Βαλτέτσι, ο Πλαπούτας την Πιάνα.
Ο Τούρκος διοικητής Πελοποννήσου Χουρσίτ πολιορκεί τον Αλή Πασά στα Γιάννενα όταν μαθαίνει για την επανάσταση. Στέλνει αμέσως τον υπαρχηγό του Μουσταφάμπεη με 3500 Τούρκους να διαλύσει όπως μπορέσει την πολιορκία της Τρίπολης και να σβήσει την επανάσταση. Η αποφασιστική μάχη έγινε στο Βαλτέτσι.
Οι Τούρκοι περικυκλώνουν τους βράχους του Βαλτετσίου .Η νίκη των Ελλήνων στη μάχη αυτή τόνωσε το ηθικό τους και τους έκανε να συνειδητοποιήσουν πως οι Τούρκοι δεν είναι ανίκητοι. να εμποδίσει του έλληνες. 
 Η επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα
Στη Αλαμάνα  ο Αθανάσιος Διάκος θα ανακόψει την πορεία του Ομέρ Βρυώνη άλλα θα πέσει σαν άλλος Λεωνίδας με τους 300 συντρόφους του, βρίσκοντας τραγικό θάνατο.
 
Όταν ο Οδυσσέας Ανδρούτσος έμαθε το θάνατο του Διάκου κατέβηκε στη Γραβιά με 120 παλληκάρια. Ο  αδιάκοπος πυροβολισμός των παλληκαριών αραίωνε τις εχθρικές φάλαγγες Οι Τούρκοι που κρατούσαν πολιορκία έστειλαν να φέρουν από τη Λαμία ένα κανόνι, αλλά τα ξημερώματα βγήκαν από την ανατολική θύρα και πατώντας πάνω σε κοιμισμένους Τούρκους έφυγαν για τα βουνά. Εκεί μετρήθηκαν και έλειπαν μόνο 6.  120 Έλληνες απέκρουσαν 8000 Τούρκους χάρη στη ιδιαίτερη στρατηγική ικανότητα του Οδυσσέα Ανδρούτσου. 
Η επανάσταση στα νησιά
 Ύδρα Σπέτσες και Ψαρά ύψωσαν την επαναστατική σημαία και συμμετείχαν στον αγώνα
 Η Μαντώ Μαυρογένους ξεσηκώνει τη Μύκονο - σκορπίζει το φόβο και τη καταστροφή στους Τούρκους Μετά την ολοσχερή καταστροφή της Χίου τον Ιούνιο του 1822, αφού ο ελληνικός στόλος, στον οποίο συμμετείχε δεν κατάφερε να σώσει τη Χίο από τις τρομερές τουρκικές σφαγές, ο Κανάρης ανέλαβε να κάψει στην τουρκική ναυαρχίδα του Καπετάν Πασά Καρά Αλή, την επικεφαλής του στόλου που έκαψε το νησί.
Την επιχείρηση θα εκτελούσαν τα πυρπολικά του Κανάρη . Στο εγχείρημα βοήθησαν δύο παράγοντες: αφενός ότι η νύχτα ήταν πολύ σκοτεινή καθώς δεν είχε φεγγάρι και αφετέρου ότι στο κατάφωτο κατάστρωμα της ναυαρχίδας οι Τούρκοι, κάπου 2000, γιόρταζαν το Μπαϊράμι κι έτσι τα μέτρα φρούρησης ήταν ελλιπή. Η φωτιά απ' το μπουρλότο μεταδόθηκε ταχύτατα στο καράβι. 
Πριν προλάβουν να απομακρυνθούν απ' αυτό οι πρώτες σωστικές λέμβοι, η φωτιά έφτασε στην πυριτιδαποθήκη, η οποία ανατινάχθηκε. Ως αποτέλεσμα, τα θύματα ήταν πάρα πολλά. Μεταξύ αυτών ο ναύαρχος Καρά Αλής, οι καλύτεροι αξιωματικοί του και πολλοί ναύτες. 

Η απόφαση των Ψαριανών να αμυνθούν στη ξηρά και όχι στη θάλασσα, η ολιγωρία της κυβέρνησης Κουντουριώτη και η συντριπτική υπεροχή του εχθρού κατάληξαν στην τραγωδία της καταστροφής των Ψαρών.
 
Το φλάμπουρο

Είσαι το φλάμπουρο που ‘χει μεράκι του,  την έννοια της ελευτεριάς

σ’ έχει ο Κολοκοτρώνης μπαϊράκι του κι ο καπετάνιος Ζαχαριάς.

Άσπρη , γαλάζια σωστή ζωγραφιά, σαν τ’ ουρανού το χρώμα

ξέρεις στ ‘αλήθεια να κάνεις στεριά και τους δειλούς ακόμα. (2)

Τι πατριώτες και τι πατριώτισσες, θύματα πέσανε σωρό

για μια σημαία σέρναν οι Σουλιώτισσες τον τελευταίο τους χορό.

Άσπρη , γαλάζια…..
Δέσπω,Σουλιώτισσα, που αντιστάθηκες στις μαύρες σκέψεις του Αλή

για μια σημαία τότ’ ανατινάχτηκες κι ούτε το σκέφτηκες πολύ

Άσπρη , γαλάζια…..

Η καταστροφή του Δράμαλη στα στενά των Δερβενακίων
Ενώ η επανάσταση στη Στερεά Ελλάδα είχε καταπνιγεί, η Πελοπόννησος ήταν ελεύθερη. Με τρομερή στρατιά πολλούς ιππείς κανόνια και άφθονο πολεμικό υλικό ο πασάς Δράμαλης ξεκίνησε το καλοκαίρι του 1822 από τη Λάρισα να καταπνίξει την επανάσταση στην Πελοπόννησο. 
 Σαν είδαν οι Έλληνες την πολυάριθμη στρατιά πανικός και τρόμος ξέσπασε. Κυβέρνηση, εκτελεστικό και βουλευτικό σώμα μπήκαν στα πλοία και έφυγαν από το Ναύπλιο. 
 Όλη η τιμή της σωτηρίας ανήκει στον ατρόμητο Έλληνα, τον ευφυέστατο στρατηγό τον Γέρο του Μοριά τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη που μαζί με τον Δημήτριο Υψηλάντη, τον Πλαπούτα, τον Παπαφλέσσα και τον Νικηταρά έπιασαν τα στενά των Δερβενακίων όπου θα περνούσε ο Δράμαλης. 
Στις 25 Ιουλίου 1822 το πρωί η εμπροσθοφυλακή της στρατιάς φτάνει στα στενά των Δερβενακίων και πέφτει στην ενέδρα των Ελλήνων. 
Η καταστροφή ήταν πρωτοφανής. Οι Τούρκοι χτυπιόνταν από όλες τις μεριές και κατά εκατοντάδες γέμιζαν τα φαράγγια. 4000 είχαν σκοτωθεί ως το βράδυ. Το Οκτώβριο ο Δράμαλης πέθανε από τη στεναχώρια του. Η Πελοπόννησος είναι Ελεύθερη. 

Οι Τούρκοι ζητούν τη βοήθεια του Μωχάμετ Άλυ ,σουλτάνου της Αιγύπτου. Εκείνος  δέχεται και στέλνει τον Ιμπραήμ.Αφού κυρίεψε την Κρήτη και την Κάσο ο Ιμπραήμ άραξε στις 12 Φεβρουαρίου του 1825 στη Μεθώνη.

Ο Κολοκοτρώνης η ψυχή του αγώνα ύστερα από εσωτερικές φιλονικίες κυβέρνησης και οπλαρχηγών είχε φυλακιστεί στην Ύδρα. Ο πρόεδρος της κυβέρνησης Κουντουριώτη στέλνει στρατό με 2000 άνδρες να πολεμήσουν τον Ιμπραήμ. Ο Ιμπραήμ νίκησε το λιγοστό στρατό στο Κρεμμύδι, βομβάρδισε και κατέστρεψε το οχυρωμένο νησί Σφακτηρία.

Ο Παπαφλέσσας προτείνει να βγάλουν τον Κολοκοτρώνη από τη φυλακή και να του αναθέσουν τη αρχηγία. Η πρόταση του απορρίφθηκε. Τότε πήρε 1000 Μανιάτες και έτρεξε από το Ναύπλιο στη Μεσσηνία για να σταματήσει τον Ιμπραήμ. Έπιασε τη θέση Μανιάκι βορειοδυτικά της Πύλου. Αλλά σαν σκεπάστηκαν όλα τα γύρω μέρη από το στρατό του Ιμπραήμ οι περισσότεροι έφυγαν και έμειναν στο πλευρό του Παπαφλέσσα μόνο τριακόσιοι που πολέμησαν απεγνωσμένα και τελικά έπεσαν όλοι μαζί και ο Παπαφλέσσας. Δύο χρόνια έμεινε στην Πελοπόννησο ο Ιμπραήμ όπου ρήμαξε τον τόπο και ενώ οι οπλαρχηγοί είναι φυλακισμένοι τίποτα δεν τον τρομάζει. 
Γιορτή ζεϊμπέκηδων

Μες το μαχαλά πέφτει κουμπουριά
οι Ζεϊμπέκηδες χορεύουν στου Δελή-Θρακιά
Πίνουνε ρακί τρώνε παστουρμά
και χτυπάνε τα ποδάρια με τα γεμενιά

Παλικάρια ένα κι ένα με σαλβάρια κεντημένα
και χρυσά κουμπιά
Έχουν τα σπαθιά στα χέρια και στο στόμα τα μαχαίρια
Γεια σας ρε παιδιά!

Καίγεται ο ντουνιάς σπάει ο ταμπουράς
σπάει απ' το σεβντά του κι ο Ντελή-Θρακιάς
Κράτα, ρε καρδιά λένε τα παιδιά
ώσπου να λεφτερωθούμε άπ' τον Κεχαγιά

Παλικάρια ένα κι ένα με σαλβάρια κεντημένα
και χρυσά κουμπιά
Έχουν τα σπαθιά στα χέρια και στο στόμα τα μαχαίρια
Γεια σας ρε παιδιά.

Η δεύτερη πολιορκία του Μεσολογγίου και η ηρωική έξοδος 
Κι ενώ αυτά γίνονταν στην Πελοπόννησο ο Σουλτάνος διατάσει τον Κιουταχή να κυριεύσει το Μεσολόγγι παραγγέλνοντας «ή το Μεσολόγγι ή το κεφάλι σου» 
Τον Απρίλιο του 1825 μέχρι τον επόμενο χρόνο το Μεσολόγγι ήταν πολιορκημένο από στεριά και θάλασσα. Τρεις φορές ο ναύαρχος Μιαούλης έσπασε τον σφιχτό κλοιό και ανεφοδίασε τους ελεύθερους πολιορκημένους του Μεσολογγίου. Η κυβέρνηση ήταν απασχολημένη με τον εμφύλιο πόλεμο δεν νοιάστηκε. Οι οπλαρχηγοί είτε δολοφονούνταν είτε φυλακίζονταν. Όπως θα φανεί αργότερα το Μεσολόγγι έπεσε από την πείνα και τις αρρώστιες.
26 Φλεβάρη πέφτει το Βασιλάδι.
Στις 29 Φλεβάρη πέφτει και ο Ντολμάς 
Στη 1 Μάρτη πάει και το Αιτωλικό.
Το Μεσολόγγι είναι πολιορκημένη πολιτεία από παντού. 
Ένας αντίπαλος πολύ επικίνδυνος φάνηκε. Ένας αντίπαλος που κανένας άνδρας δεν καυχήθηκε πως τον είχε ποτέ νικήσει.
Η πείνα. Είχε έρθει αργά χωρίς να την πάρουν χαμπάρι, από μέρα σε μέρα γινόταν όλο και πιο έντονη πιο ανυπόφορη. 
Μια μέρα έπιασαν μια γυναίκα να ψήνει στη σχάρα κρέας κι η τσίκνα του ξαπλώθηκε τριγύρω. 
- Θαύμα, θαύμα, θαύμα
- Τι ψήνεις λοιπόν Μαρία; Κρέας; Που το βρήκες;
κι έμαθαν τότε, με φρίκη, πως είχε σφάξει το γαϊδαρό της, γιατί πεινούσαν τα παιδιά της.
Μια άλλη μέρα παρατήρησαν πως ο σκύλος του γέρο-Βαγγέλη του παπουτσή, το ήσυχο καστανόμαλλο ζώο είχε και αυτό
εξαφανιστεί κι ο γέρος αναγκάστηκε να ομολογήσει ότι τον έφαγε.
Ύστερα οι γάτοι των σπιτιών, αλλά κι οι αδέσποτοι άρχισαν να εξαφανίζονται ο ένας μετά τον άλλο.
Κι όταν πέρασε η πρώτη εντύπωση της αηδίας και της φρίκης κι η πείνα καταντούσε όλο και πιο ανυπόφορη, 
το πήραν απόφαση όλοι. Όποιος είχε ζώο, επιτρεπόταν να το φάει.
Άνδρες γυναίκες παιδιά καταπονημένοι από την πείνα έπεφταν στους δρόμους για να μη σηκωθούν πια.
Πολλές φορές ανακάλυπτε κανείς την αυγή πτώματα τεμαχισμένα κι άλλα που τους έλειπε το συκώτι και καταλάβαιναν τότε, με φρίκη
ότι τη νύχτα άνθρωποι είχαν φάει κρέας ανθρώπου. Άρχισαν να σαλεύουν τα μυαλά, να παραληρούν, να προσδοκούν σε κάποιο θαύμα.
 Ο τρομερός Μιαούλης που τόσες φορές είχε τσακίσει το μπλόκο και είχε προμηθεύσει με τροφές και πολεμοφόδια
τούτη τη φορά τους έγραψε ότι ήταν αδύνατο να περάσει.
Οι διάλογοι στα οχυρώματα ανάμεσα στους έλληνες και τους Τούρκους, είναι αρκετά αποκαλυπτικοί , και δείχνουν ότι οι τούρκοι είναι 
καλά πληροφορημένοι για την κακή κατάσταση των πολιορκημένων.
-Ε καπετάν Γιάννη, δεν ακούω πια ούτε τους γαιδάρους του Μεσολογγίου να γκαρίζουν, ούτε τους σκύλους γαβγίζουν. Τι τους κάνατε;
-Τους μορφώσαμε και τους μάθαμε να μη φωνάζουν. Για να μας αφήνουν να κοιμούμαστε ήσυχοι, για να μπορέσουμε να σας αιφνιδιάσουμε 
καλύτερα και να σας ξεκοιλιάσουμε.
-Χα χα χα ! μη με κάνεις και γελάω! Πες καλύτερα πως τους φάγατε, αφού δεν έχετε ψωμί. Αλλά τώρα που δεν έχετε ούτε γαιδάρους,
ούτε σκύλους, ούτε ποντικούς, τι σκοπεύετε να φάτε;
 Άκρα του τάφου σιωπή
Άκρα του τάφου σιωπή στον κάμπο βασιλεύει.
Λαλεί πουλί, παίρνει σπυρί κι η μάνα το ζηλεύει.
Τα μάτια η πείνα εμαύρισε στα μάτια η μάνα μνέει
στέκει ο Σουλιώτης ο καλός παράμερα και κλαίει.
"Έρμο τουφέκι σκοτεινό, τι σ' έχω 'γώ στο χέρι;
Οπού συ μου 'γινες βαρύ κι ο Αγαρηνός το ξέρει".
 
Έξοδος
Οι πολιορκημένοι πήραν την ηρωική απόφαση να επιχειρήσουν έξοδο, περνώντας μέσα από τα εχθρικά στρατεύματα. Η έξοδος θα γινόταν σύμφωνα με σχέδιο που προέβλεπε να χωριστούν σε τρία σώματα και να βγουν συγχρόνως. Ήρθαν και σε συνεννόηση με τους καπεταναίους της Στερεάς να χτυπήσουν κι αυτοί απ' έξω την ίδια ώρα τον εχθρό, για να διευκολύνουν την έξοδο. Οι άρρωστοι, οι γέροι και οι βαριά πληγωμένοι αποφασίστηκε να μείνουν στην πόλη και να αντισταθούν ως το τέλος.
 Πολλές γυναίκες στη έξοδο φόρεσαν αντρίκεια ρούχα κι αρματώθηκαν. Σε τίποτε δεν ξεχώριζαν από τους άλλους πολεμιστές. Ξημέρωνε Κυριακή των Βαΐων (11 Απριλίου 1826). Από τη νύχτα δόθηκε το σύνθημα κι άρχισε η ηρωική έξοδος. Ο αιφνιδιασμός, όμως, στον οποίο υπολόγιζαν οι Μεσολογγίτες, δεν πέτυχε, γιατί το σχέδιο τους είχε γίνει γνωστό και ο εχθρός αγρυπνούσε και τους περίμενε. Κι ενώ τα δύο σώματα τραβούσαν μπροστά να περάσουν πολεμώντας μέσα από το εχθρικό στρατόπεδο, στο τρίτο σώμα ακούστηκαν φωνές: «Οπίσω, οπίσω, μωρέ παιδιά», που προκάλεσαν μεγάλη σύγχυση και πανικό. Τα γυναικόπαιδα οπισθοχώρησαν προς την πόλη, όπου στο μεταξύ είχαν εισβάλει και οι Τούρκοι. Το Μεσολόγγι βράζει ολόκληρο. Στις πλατείες, στα στενοσόκακα, στις γωνιές, πίσω από τα παραθύρια και τις πόρτες, πίσω από τα μισογκρεμισμένα ντουβάρια, παντού δίνεται ένας πόλεμος ως το θάνατο. Ο Πετροφίλης σκοτώνει τη νέα γυναίκα του και ο Χεινόπωρος την όμορφη αρραβωνιαστικιά του για να μη πέσουν στα χέρια των εχθρών, κι έπειτα ρίχνουνται πάνω στους Τούρκους και πεθαίνουν.
  Το αίμα τρέχει ποτάμι. Τα κουφάρια των εχθρών και φίλων
σωριάζονται το ένα πάνω από το άλλο. Οι βόγγοι των χτυπημένων σμίγουν με τους αλαλαγμούς και τις στριγγλιές των γυναικών.  Πολλοί ήταν συγκεντρωμένοι στην μπαρουταποθήκη και, όταν μπήκαν μέσα και οι Τούρκοι, ο γερο-πρόκριτος Χρίστος Καψάλης έβαλε φωτιά και τινάχτηκαν όλοι στον αέρα. Οι Τούρκοι κατέλαβαν το Μεσολόγγι και το μετέβαλαν σ' ένα σωρό από ερείπια. Η θυσία του κέρδισε το θαυμασμό όλων των λαών της Ευρώπης.
 
Η Δολοφονία του Οδυσσέα Ανδρούτσου 
Η κυβέρνηση Κουντουριώτη ανέλαβε να ξεκαθαρίσει και επειδή ο Ανδρούτσος ήταν φίλος του Γέρου του Μοριά έστειλε το Γκούρα άλλοτε πρωτοπαλίκαρο του Οδυσσέα και τον συνέλαβε. Φυλακίσθηκε στην Ακρόπολη και δολοφονήθηκε ύπουλα από ελληνικό χέρι.

 Ιουλιανή συνθήκη
Οι Μεγάλες δυνάμεις, υπέγραψαν τη λεγόμενη Ιουλιανή συνθήκη (6 Ιουλίου 1827), με την οποία καλούσαν τις εμπόλεμες χώρες να πάψουν τις εχθροπραξίες και να αρχίσουν συζητήσεις για ειρήνευση. Το πιο σημαντικό σημείο της συνθήκης ήταν το άρθρο που μιλούσε για εξαναγκασμό σε ειρήνευση εκείνης της χώρας που δε θα δεχόταν τους όρους των Μεγάλων δυνάμεων. Η τουρκική κυβέρνηση απέρριψε τη συνθήκη.

Η Ναυμαχία του Ναβαρίνου 
Τότε οι στόλοι της Αγγλίας, της Γαλλίας και της Ρωσίας με αρχηγούς τούς ναυάρχους Κόδριγκτον, Δεριγνί και Χέυδεν κατέπλευσαν στην Πύλο, για να εφαρμόσουν την απόφαση των Μεγάλων δυνάμεων. Ο Ιμπραήμ, όμως, δε συμμορφώθηκε με την απόφαση των Ευρωπαίων συμμάχων. 
 Η ναυμαχία του Ναβαρίνου (Οκτώβριος 1827) οδήγησε τελικά στην απελευθέρωση της Ελλάδας.
 Η καταστροφή του Τουρκο-αιγιπτιακού στόλου, 89 πλοίων από τα 27 της Αγγλίας. Γαλλίας και Ρωσίας έθεσε τις οριστικές βάσεις της ελληνικής ανεξαρτησίας. Η νίκη του Ναβαρίνου είναι νίκη της ανθρωπότητας ενάντια στο σκοταδισμό.

Το 21 είναι το έπος της πανανθρώπινης λευτεριάς Το ότι χιλιάδες Φιλέλληνες από 34 χώρες ότι και όλα τα κορυφαία πνεύματα της εποχής στο άκουσμα πως η λευτεριά μάχεται στη γη που τη γέννησε, αγκάλιασαν τον αγώνα των Ελλήνων.
Επιβεβαιώνεται ότι η ελληνική επανάσταση μαζί με τη Γαλλική και την Αμερικανική αποτελεί το ασαφές αλλά γιγαντιαίο ορόσημο στη φιλελεύθερη αναγέννηση.

 
Ο Γεώργιος Τερτσέτης γράφει: Δεν δειλιάζω να είπω ότι τα τρόπαια της Επανάστασης είναι ασυγκρίτως μεγαλύτερα από εκείνα του Μαραθώνα. Οι νέοι Έλληνες πολεμούσαν δια τον θρίαμβον ιδεών μεγάλου κάλλους και μεγέθους αγνώστων εις τους αρχαίους. 
Στην Ιθάκη

Τ' αηδόνια πια δε θα 'ρθουν στην Ιθάκη
μα πέρασμα θα έχει η ζωή
ο κόσμος όλος είναι μια γιορτή
απ' τη Τριπολιτσά στο Δερβενάκι.

Της λησμονιάς το χόρτο δε φυτρώνει
στα Γιάννενα, στην Άρτα, στο Μοριά
σαν αγκαλιά και σαν κληματαριά
ο δεκαπεντασύλλαβος απλώνει.

Χωρίς ψωμί και δίχως καριοφίλι
μονάχος θα μιλήσεις στο Θεό
μια Κυριακή ξημέρωμα Βαγιών
εσύ φωτιά κι ο κόσμος το φιτίλι.
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